



萧明华
「中国最有前途女作家」的隐蔽人生

○廖春梅

她，因为文采飞扬、富有潜质，被著名作家谢冰莹称为“中国最有前途的女作家”；她，于新中国成立前夕忍辱负重深入台湾，为中共搜集了大量重要的情报，成为有名的红色女谍；她，在被国民党枪决30多年后，骨灰才被送回内地，安葬在八宝山革命公墓，而墓碑的背面只有三个字：“归来兮”。

她叫萧明华。

投身革命

萧明华原籍广东潮阳，1922年8月出生于浙江省嘉兴县。小学毕业后，考入河南省立开封师范。1939年，因日寇入侵，萧明华和父母随在国民政府任职的大哥辗转迁到重庆，进入国立重庆师范学校插班学习。两年后，被学校选送至国民政府教育部开办的国语师资训练班，专攻国语注音符号的应用和教学。1941年担任小学教员，其国语注音符号水平很高，甚至能用国语注音符号写文章。

1943年，萧明华考入白沙女子师范学院国文系，当时的白沙女子师范学院国文系汇聚了众多来自全国各地的知名学者，仅鲁迅的知交就有许寿裳、台静农、魏建功等。萧明华自此接触进步书刊，鲁迅、巴金、丁玲、冰心、冰莹及高尔基、托尔斯泰等的著作在她的心底慢慢沉淀。她也开始了文学创作，第一批散文、小说就是在这一时期写成并发表的。

抗日战争胜利后，萧明华赴北平师院深造。在北平，她延续了自己的创作，曾用小冀、纪平、凡人、晓洛、小路为笔名，写了不少评论、散文和小说，先后发表在《北辰》、《黄河》等刊物上。并与《黄河》月刊主编、曾以《从军日记》等作品驰名文坛的著名女作家谢冰莹结下了亲密

友情。谢冰莹在萧明华毕业时题词说：“她是一个聪明而最富同情心的孩子，喜欢绿的颜色，这象征她是爱好和平的；有文学天才，又很用功，无疑义地将来一定是中国最有前途的女作家。”的确，或许萧明华如此坚持下去，中国会多一个优秀的女作家，但她却选择了另外一条路。

萧明华在北平师院遇到了中共地下党负责人朱芳春。朱芳春的公开身份是北平师院教育心理学教授、河北省北平高级中学校长，秘密身份是中共冀中军区敌工部干部，也是萧明华在重庆时的老熟人。朱芳春给萧明华送过不少进步书刊，包括毛泽东的《新民主主义论》、邓初民的《社会发展史》和艾思奇的《大众哲学》等。

1946年12月24日，在北平东单操场发生了美国大兵强奸北京大学女学生沈崇的事件，由此引发了一场声势浩大的抗议驻华美军暴行的群众运动。12月29日，北平师院900多名师生在校内召开了抗暴大会，遭到特务分子破坏捣乱。第二天，北平师院的同学们仍然坚持同北京大学、清华大学等高校的同学会合在一起，组成了一支5000多人的游行队伍，爱国师生不断高呼“美军退出中国”，“维护主权独立”等口号。萧明华也参加了这两次活动，始终和同学们并肩战斗在一起。

1947年9月，朱芳春郑重地告诉萧明华，冀中军区敌工部决定吸收其从事军事情报工作。并让萧明华考虑几天。

“不用考虑，我服从组织决定。”萧明华坚定地说。

几天之后，朱芳春通知萧明华，上级已正式批准她加入革命组织，成为党组织培养的积极分子，并在他的直接领导下工作。

深入台湾

1948年初,在台湾大学担任国文系主任的台静农殷切邀请萧明华到台湾任教。原来,由于长期统治台湾的日本帝国主义,一直强制将日语定为国语,而当地居民平时私交一般讲闽南话和客家话,抗战胜利后,台湾回归祖国,语言成为与大陆交流的大问题。萧明华会说潮州话,潮州话又跟闽南话比较接近,为了在台湾推广国语,尤其是萧明华在国语注音、语音应用上深厚的教学功力,使得台静农将自己的得意门生作为最合适的人选。

这无疑为中共在台湾建立情报网络,提供了绝好的机会。萧明华随即将自己的设想,报告给了朱芳春。朱芳春认为这是一个很有远见和胆识的设想,当即表示同意。经朱芳春向上级请示,党组织很快批准了萧明华的赴台请求,并要求萧明华到台湾站稳脚跟后,视形势的发展再考虑下一步行动。

赴台前,萧明华特意到潮阳老家看望父母。临别时,萧明华安慰父母:说不准什么时候才能回来看望你们,但少则一两年,多则三四年,一定会来接您去台湾。

谁知,这竟成了永别。

萧明华怀着对故土和亲人的眷恋,以及对新中国的忠诚,于1948年7月4日义无反顾地只身来到台湾。在商讨萧明华的工作时,台静农提出,一是到台大国文系任助教,二是到台湾省立师范学院任助教。萧明华经过认真考虑,决定到台湾师范学院执教,并在《国语日报》做兼职。台静农随即把她介绍给台湾师范学院国文系主任。

几天后,萧明华到台湾师范学院报到。系主任和萧明华商议,确定开学后就开始授课,让她讲授“国语拼音”和“现代汉语”两门课。萧明华表示会尽力讲好课,并希望能为她解决一间住房。台湾师范学院给萧明华提供了三处住房,让她挑选。最后,萧明华选了和平东路二段114巷34号院内的一套住房。这套房子虽然面积小,但较隐蔽。随即,萧明华写密信向朱芳春汇报说“两只脚已经稳稳地站在台湾大地了”。

不久,朱芳春化名于非也来到台湾。为了互相掩护,方便工作,朱芳春和萧明华假扮夫妻。萧明华为安慰父母,虽然曾写信告知自己已经结婚,并随信附了结婚照片,但照片上只有萧明华的那一半。直到30多年后,家人才得知萧明华的真实身份,也由此才知道半张照片的真相。

1948年9月,朱芳春与萧明华利用台湾省政府成

立“社会科学研究会”,并开办讲习班或讲座的机会,通过举办“实用心理学讲座”,宣传中国共产党的宗旨、理想、信仰,从中考察、培养革命骨干,组建了“台湾新民主主义青年联盟”。同时,尽可能广泛结识政界、军界及文教新闻界的名流,积极打开广阔的工作局面。很快,他们便向中共提供了《关于台湾蒋军兵力概括》的重要军事情报。该情报由萧明华选用一种上等棉纸,用笔尖极细而硬的小楷毛笔,在昏暗的灯光下秘密写就。

1949年6月,朱芳春到北平向中共汇报了在台工作。随后,领取了不惜任何代价,获取军事情报,配合解放军军事行动的任务。

为了保存自己,朱芳春、萧明华根据上级指示,将“台湾新民主主义青年联盟”转入地下,萧明华主要负责工作联络,保管、整理和密写情报资料。

从1949年12月至1950年1月,短短两个月的时间里,朱芳春与萧明华送出的重要情报便有6次,其中包括国民党军“海南岛防卫方案”、“舟山群岛防卫方案”、“台湾兵要地志图”等绝密情报。特别是“台湾兵要地志图”,它系日本投降时,冈村宁次亲自交给蒋介石的礼物。这份绝密地图是日本人统治台湾时按十分之一的比例尺精心测绘的,连一间独立屋、一棵独立树都标绘得很清楚。有了它,就可以清楚地了解台湾的地形地貌和日军占领时期的防御作战士工,对解放台湾具有不可估量的重大价值。平时只有少数几个作战参谋可以接触,其他人要看必须经过参谋总长批准。地图藏在一间加了两道锁的铁门石面墙上,必须两个人一起行动才能开门看图。尽管防卫严密,经朱芳春、萧明华等地下工作者精心策划,而艰难获取。

为党捐躯

1949年5月19日,台湾省警备总司令部发布戒严令,同年6月蒋介石败退到台湾。为稳定对台湾的统治,蒋介石进一步重申全岛“戒严”,从而使得台湾进入“人人自危的白色恐怖时期”。国民党当局军事法庭先后受理的政治案件就有29407件,牵涉人员达14万人。朱芳春与萧明华面临着日益严峻的考验。

1950年1月,中共在台湾的负责人蔡孝乾被捕。蔡孝乾,曾用名蔡乾,出生于台湾省彰化县,1924年在上海参加革命,1934年10月参加红军长征,抗日战争时期曾任八路军敌工部部长,1946年秘密返台,担任中共台湾省工作委员会书记。7天后,由于蔡孝乾叛变,导致台湾工委下属组织全部被破坏。国民党按照他所提供的名单线索,共抓捕了1800余人,经审判,处死

1100人。

1950年1月31日，国民党警察系统的“台工组”成员郑臣严、王隆煜被捕。由于这个可能波及许多重要成员的信息没有被及时掌握，导致中共的损失进一步加大。

2月4日，萧明华在住处为三哥萧明柱过生日时，突然传来异样的敲门声，萧明华立即让朱芳春从后门离开，并迅速告诉朱芳春：没有我的亲笔通知，不要回来。后门外边的一根晾衣竿晾着衣服，家里就安全；没有晾着衣服，千万别进来。

萧明华打开门后，见门外站着一高一低的两个陌生人，自称是来找于非教授，说省社会处鹿先生想请他恢复实用社会心理学讲座。萧明华冷静地回答于教授不在家，去拜访一位老师了。

两个不速之客闯入后，两双贼眼环视数遍后，见没什么异样，才悻悻离去。

萧明华不露声色地安慰哥哥多加小心，告诫不管遇到什么事都不要紧张，只要坚持说我们只是兄妹，在经济上有所接济，便不会有牵连。

萧明华随即与同志们联系，送走了已获取的全部情报，并让大家火速转移，自己却为不暴露更多的同志而坚持留下。

2月6日，萧明华去台湾师范学院上了她此生的最后一堂课：《古代汉语》精读及课文《正气歌》。当夜11时许，萧明华在自己的宿舍被捕。出门前，萧明华镇定地取下了搭在后窗外竹竿上的旗袍，向战友们发出了危险报警信号。



萧明华(右一)与好友在一起

萧明华被关押在台湾“保安司令部保安处”，度过了艰难的278天狱中生活。

敌人对她施以电椅、老虎凳、捆绑吊打，五天五夜不许她睡觉，妄图使萧明华在长时间疲劳中失去自制力，无法进行正常的思维判断，从而撬开她的嘴。萧明华虽满脸鲜血，双手双臂多处骨折，仍然坚贞不屈，昏去醒来，不时对敌人轻蔑一笑，以超人的毅力和勇气，经受了非人所能承受的煎熬。

在狱中，萧明华还始终担心着朱芳春的安危和情报的安全。她交给嫂子一只鱼肝油空瓶，说请她按照这个牌子再送几瓶过来。嫂子回家打开一看，还剩7粒。立刻想到，嘉兴方言中“七”与“去”十分相近，而“鱼”和“于”同音，萧明华是在催促“于去”。

1950年11月7日夜，敌人以“共同意图以非法手段颠覆政府且已着手实行”罪，宣布了对萧明华的死刑，并在次日执行。难友们紧紧地围在萧明华身边，低声哽咽。萧明华却微笑着安慰大家，坦然地请难友帮自己梳了最后一次头，脱下囚衣，换上自己的衣裳，穿上难友们送给她的新鞋新袜。

11月8日凌晨，荷枪实弹的敌人来了。萧明华从容地同难友们告别，并给亲人写下了最后的嘱托：“请你们不要过分地哀伤，千万要保重身体，健康第一。害你们受冤枉罪，我很不安。我相信你们很快就会自由的。我很平静。我祝福你们和孩子们安好。不要带我的遗骨回家乡，就让她在台湾吧！祝福你们，祝福父母。千万不要哀痛，好好地、健康地生活吧！也只有如此才能慰我九泉之心。一定啊！明华三十九、十一、八日清晨于台湾保安司令部军法处”。

来到马场町刑场，萧明华脸朝西方，遥望大陆，昂首高呼：“中国共产党万岁！”随即壮烈牺牲，年仅28岁。

1951年3月23日，朱芳春在内线的周密策划、掩护下成功脱险，离开台湾安全抵达大陆，把萧明华写成并藏好的绝密情报亲手交给了党组织，得到解放军前线指挥部的高度评价。解放军在同年5月1日解放海南岛，19日解放舟山群岛。

1982年9月11日，萧明华的骨灰由其兄萧明柱护送回归大陆。9月16日，骨灰移送到北京八宝山革命公墓安葬。大理石的墓碑肃穆雅致，正面写着：“萧明华烈士，一九二二年八月出生于浙江嘉兴（原籍广东潮阳），一九五〇年十一月牺牲于台湾台北马场町”。而墓碑的背面只有三个字：“归来兮”！高度概括了萧明华短暂的一生。▲

责任编辑/杨光